

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre 8 frt — kr.	Félévre 5 frt — kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.	Negyedévre 2 frt 50 kr.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főter Biedermann-palota földszint,
az udvarban hátul.

Az afférek.

Joggal írjuk ma is, hogy az afférek, mert nem csak a tegnapi afférek folynak még, hanem a mai nap folyamán lesz még néhány csomó újabb is. Holló Lajos a tegnapi nap folyamán megnevezte segédeit Szentiványi Árpád és Okolicsányi László személyében. Közismeretes dolog, hogy Holló segédei utján kijelentette, hogy tudomásul veszi, hogy Eötvös az Egyetértésnek sem szerkesztője, sem kiadója és hogy az illető cikkeket ő sem nem írta, sem nem iratta, de azért sértő nyilatkozatát fentartja.

Erre Hentaller Lajos és Szatmári Mór levélben bejelentették Eötvösnek, hogy ők Holló eljárását „belekötésnek” tartják és ijenez nem nyujtanak segédkezet, miért is az ügyet Eötvösre nézve befejezettek jelentik ki.

Hogy ebből mi lesz, az a mai nap folyamán csak részben fog kialsulni, de semmiesetre sem lebonyolódni, mert a valószínűség most a mellett szól, hogy Holló is, segédjei

is, provokálni fogják Eötvös segédeit. Ezekben a keletkezendő afférekben kívül még folyamatban van a Dienes-Holló ügy is. *Legrosszabbul járt Holló Lajos, kinek most egy ügy helyett kettő-három is lesz, ami épen nem tartozik az élet legnagyobb kellemetességei közé.*

Tudósítónk a ma történekről a következő új dolgokat jegyezték fel:

Dienes Márton ma reggel Komjáthy Bélát és Olay Lajost kérte fel segédekül és értesülésünk szerint azt az információt adta nekik, hogy ő kész Hollónak fegyveres elégtételt adni és elfogad minden feltételt, melyet Holló segédei szabnak. Holló segédjei ebben az ügyben Bethlen Bálint gróf és Ivánka Oszkár.

Estig sem Holló segédei nem találkoztak Dienes segédeivel, sem Eötvös segédeit nem provokálta senki.

Bécsi tudósítónk jelenti telefonon, hogy a Vaterland újabb közlést nem hoz a Bánffy-ügyben.

Gajary Ödön ma elmondta a képviselőházban, hogy ő kutatni

fogja a Vaterland híreinek szerzőjét és ha megtalálja, vagy az maga jelentkezik, Bánffy nevében provokálni fogja. Ha azonban ki nem puhatolható és nem is jelentkezik, ki fogja jelenteni, hogy az illető ismeretlen ur olyan gyáva ember, akivel nem érdemes szóba állani.

Igy állanak most a politikusok afférjei.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— Távirati tudósítás. —

Prezel Dezső elnököl. Molnár Jenőt — miután mandátuma ellen 30 nap leteltével kérvényt nem adtak be — végleg igazolt képviselőnek jelenti ki. Jelenti továbbá, hogy Cseh Ervin horvát minisztert az elhunyt Telecsky helyére a horvát országgyűlés magyar országgyűlési képviselőnek választotta.

A horvát minisztert új minőségében sokan gratulálták.

A Ház ezután folytatta a kereskedelmi tárcza költségvetésének tárgyalását.

Kölmán Károly állott fel elsőnek és gyönyörű bariton hangon elmondotta második böjti prédikációját. Szidta a pogány liberálisizmust és visszamádkozta a keresz-

Történet.

Már kezdék elveszteni idomait az a kis leányos szögletességet, napról-napra teltebbek, ruganyosabbak lettek s meleg, féltelenkedő vére odafutott arczába, előtötte még vakító fehérségű nyaka hársónyos havát is, ha a növedéből hazajövet találkozott egy szőke, pelyhes állu ifjával, aki maga is elpiult, mikor bizonyos deákos vakmerőséggel, amelyben azonban több az éretlenség, mint az impertinencia, alápislantott a rózsaszínű lenge bábé-kalap alá, melynek hullámos fodrai alatt beletévedt tekintéte a leány nevető kékszemébe.

Egyszer egy ilyen találka után a leány gondolkodóba esett s életében először ötlött eszébe, hogy abban van valami meggonholatlanság, hogy ő nap nap után együtt hancurozik a fivérével a gyermek-szoba régi bórdiványán.

Nemsokára történt ezután, mikor már majdnem eljutott a hosszú ruhá viselés első, kimondhatatlan édes pillanatáig, hogy a szülők megigérték, hogy elviszik néniével együtt valami kisebb deák-táncmulatságra.

Hogy összeverte apró rózsás kacsóit erre a hirre, melylyel a fiatal leánylélek titkos mélyén szunnyadó legforróbb vágy ment teljesedésbe.

Három héttel a bál előtt már csupa ideg volt, a bált megelőző két éjszakát álmatlanul töltötte el szép fehér ágán. Ott hánykolódott a csipkés szűz-fehér vánkösök közt s úgy eltépelődött azon a gondolaton, hogy ő már nagy leány lesz. Költeménysorok, amelyeket maga sem tudja, hol halott, egy-egy titokzatosan édes refrainje valami szerelmi dálnak, amit a cselédleányok daloltak, amelyet ő nem értett eddig, de most már mind világosabb színekben fogantott még szívében a sejtés, hogy a szerelemről szólnak.

A szerelemről? Vajjon mi is voltaképpen a szerelem? Maga talán az a perc, amelyben először karolja át az a pelyhes állu szőke ifju derekát, talán az a pillanat, amelyben először hajtja oda formás, pihegő keblét ifju mellére.

És a bál, egy igazi bál. Micsoda édes gyönyört nyujthat egy báléj, ahol nem

szabályos, meghatározott korlátok közt kell lejteni a quadrillt s nem azzal kell keríngőzni, akit a mord tánczmeister odaállít haptákban az ember elé.

Mikor pedig az utolsó álmatlanul töltött éjszaka után ráköszöntött a szürke hajnal — elkezdett készülödni.

Kirakott az asztalra mindent, a habkönnyű bál ruhát, a selyem cipőcskét, a pillangós moll kendőt. És kimondhatatlan gyönyört érzett szívében, mely az ábrándkődön keresztül feltűnt előtte szőke ifja mosolygós arca.

Felpróbálta, az ég tudja hányszor a ruhát s belépővel nyakában s kaczagva, dalolva végig tánczolta a szobát a szoba-leánnyal.

Azután meg eszébe jutott valami. Hirtelen, minden átmenet nélkül. Felbiggyesztette ajkait, méltóságteljesen járkált s fitymáló hangon beszélt a testvéreivel.

Pedig nagyon nehezen ment az a nagyleányoskodás, nagyon nehezen esett a nyugodtság szivvelése az ő örömtől, boldogságtól túlaradt szívének.

tény vallásérköcsi restaurációt. Közben megemlékezett a petróleum-kartelről és a keresztény fogyasztási szövetkezetekről. Az előbbi természetesen szidta, az utóbbiakat dicsérte. A költségvetést nem fogadta el.

Láng Lajos: Az autonóm vámtarifa és a követendő vámpolitika kérdéséről akar nyilatkozni. Kossuth Ferencz pártvezéri minőségében igen helyesen a magyar-osztrák vámszövetségről beszélt, de szóló azt hiszi, hogy a kérdés most nem aktuális. Abban igaz van Kossuthnak, hogy a közös vámtarifa és vámpolitika sokkal jobban kedvez az osztrák, mint a magyar iparnak.

A mi már most a követendő vámpolitikát illeti, első sorban a mezőgazdasági érdekeket kell védelmezni. Ezeket az érdekeket főleg nekünk kell megvédelmezni, nem mintha Ausztriában nem volna erős agrármozgalmom. De az osztrákok főleg a gabona-tözsde és más ilyen kérdésekkel foglalkoznak, melyek sokkal kevésbé fontosak, mint a kereskedelmi szerződések kérdései. (Zajos helyeslés.)

Az osztrákok eddig mindig arra törekedtek: hogy az ipari vámok magasak a nyerstermékek vámjai ellenben alacsonyak legyenek. És természetes. Védeni akarták saját iparukat és biztosítani akarták a nyerstermékek olcsó behozatalát. Ezt a törekvést ellensúlyozni kell, de csak addig, míg ez saját iparunkat nem veszélyezteti.

Arra kell törekednünk továbbá, hogy a keleti piacot a magunk részére meghódítsuk.

Szónok ezután a mezőgazdasági és kereskedelmi érdekek összhangjáról beszél.

Rosenberg Gyula: Igy beszél egy igazi merkantilista.

Láng Lajos: Nagy szerencsétlenség, hogy nálunk a gazdák azt hiszik, hogy az ő érdekeik mások, mint az iparosok és kereskedők érdekei.

Vérsi József: Társadalmi összhang szükségese.

Türelmetlenül várta az estét, mintha sohasem akart volna eljönni az a pillanat, mikor a nagyvilág előtt nem lesz többé titok, hogy ő nagy leány.

Pedig eljött, eljött, mint a hajnali álom, olyan, olyan volt épen.

És ott keringett a bálteremben lihegő ajakkal, ziháló mellel ifja karján. És úgy tetszett előtte, mintha az ég ölelkezett volna össze a földdel, amikor a sebes forgásban elkábult fejét odahajította ifja vállára.

De már egy óra múlva otthon találta magát abban a káprázatos, csillogó új világban. Sőt nagyon kevés rendkívülit talált abban is, mikor szünóra után a szőke ifju csókot kért az öltöző folyosón...

Villamámam futott végig minden tagjain. Ugy szerette volna teljesíteni az első kérést, úgy szerette volna odalopni az ifju ajkára, ajka inyjét... és mégis eltasztotta magától az ifjut, félrelökte utjából s könnyes szemmel futott be övéihez...

Láng Lajos: Arra van szükség, hogy a középosztály erősödjék meg és vezesse tovább is a nemzetet. (Zajos helyeslés.) mert csak erős középosztály képes alkotni erős nemzeti államot. (Zajos helyeslés.) Szemben az osztrák züllött viszonyokkal, kétszeresen szükséges, hogy tegyünk félre minden osztály- és személygyűlöletet és az egész parlament álljon, mint egy férfi talpra a nemzet komoly érdekeinek megvédésére. (Zajos helyeslés és taps.) A költségvetést elfogadja (Zajos éljenzés és taps. Szónokot számosan üdvözlöik.)

Ezután gróf Benyovszky Sándor beszélt.

Benyovszky Sándor gr. azt kívánja, hogy a közös hadserég magyar csapatai részére szükséges iparcikkek Magyarországon rendelkezésükre legyenek.

Fiáth Miklós báró kéri a kormányt, hogy amilyen figyelemben részesíti a külföldi tőkét, ha itt gyáripárt létesít, ép ugy vegye gondjába a munkást is s védje meg a munkaadóknál általában tapasztalt gyakori tulkapások ellen. — Szól a tömeges utlevél váltásról, amely megdöbbentő. A magyar kereskedelmi politikának már a mult kereskedelmi szerződéseknel az volt a felfogása, hogy előbb nekünk tisztába kell jönnünk a nyugattal, aztán beszéljünk majd arról, hogy mit csináljunk a kelettel. Nem védvamos tendetia kell, de nem is kellene szabad kereskedelmi veleitások e kérdéseknél. Felhozta a külföldi példákat. A francia, elzárkózási rendszernek törekvése volt a behozatalt leszállítani és a kivitelt fokozni. A kivitelt fokozása némileg megtörtént, de a behozatalt nem tudták csökkenteni. A mi a német politikát illeti, a mely reánk nézve tulajdonképen fontos, azt hiszem, hogy itt is nagyjában meg fognak maradni az eddigi irányban.

Én helyeslem, hogy a mezőgazdasági érdekek megóvassanak de sajnálom, hogy a gazdaközönség befolyása következtében eljuttunk oda, hogy az örlési eljárás megszünt. A malom iparunk visszament.

Megüresedett mandátum.

A sokat fészegtetett radnai mandátum végre megüresedett; az igazságügyminiszter ma nevezte ki **Beles János** radnai képviselőt aradi közjegyzővé.

A mandátum betöltése egyelőre nem igen érdekel bennünket, mert eddig, van ugyan három jelölt is, de mindhárom kormánypárti. Legfeljebb abban differálnak, hogy egyik Széll-kormánypárti, a másik Bánffy-kormánypárti és a harmadik isten tudja milyen kormánypárti. Szóval egyik 19, a másik és a harmadik egy híján 20.

Ugy értesülünk, hogy a függetlenségi párt is állitna jelöltet; mert Radnán van függetlenségi párt és

egy alkalmas jelölt tán ott győzhet könnyebben egy magában, ahol hárommal áll szemközt.

POLITIKAI HIREK.

Képviselőválasztás. Az elhunyt Telecski képviselő helyébe az ilköi kerületben tegnap Gyorgyevics alispán egyhangulag képviselővé választatott.

Postamesterek a miniszternél. A magyar- és horvátországi m. kir. postamesterek egyesületének küldöttsége járt tegnap Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszternél, azzal a kéréssel, hogy az ő helyzetük is vétessék readezés alá aképpen, hogy állásaik rendeztessenek és ők is felvétesse az állami postahivatalnokok karába. A miniszter az ügy rendezését szíves szavakkal kilátásba helyezte.

TÁRSAS ÉLET.

Egyet rendel, hármat kap.

Az Érdi és Kérdi czég utazóját, a tehetséges Rákóczit hatványozott családi öröm érte: kedves neje hármas ikrekkel ajándékozta meg. Az ikrek megjelenése Rákóczi urnak sem volt nagyon kellemes, de még kellemetlenebb volt magának a czégnek, mert Rákóczi a nagy családi esemény miatt nem kezdhette meg szokásos tavaszi körutját, úgy hogy az egyik főnök maga Érdi ur volt kénytelen helyette utnak indulni. Belép az első vevőhöz, a ki álmélkodva fogadja.

— Hogyan, ön az? Hát Rákóczi már nincs maguknál?

— Dehogynincs. Feleli Érdi ur. Hanem a felesége hármas ikreket kapott, azért nem utazhatott el.

— Szegény ember! Ugyis annyi gyereke volt. Borzasztó... Nem is hiszi, menyire sajnálom.

Hasonló megdöbbenést kelt Rákóczi esete a második, harmadik s a negyedik vevőnél is. Az ötödikhez már Érdi ur egész szomoruan lép be, előkészülve a sztereotip meglepődésre és sajnálkozásra.

— Nini, — ön az Érdi ur! Most ön utazik Rákóczy helyett?

— Dehogynincs, — mondja Érdi könnyes szemekkel, — csak éppen most helyettesitem, mert a felesége hármas ikreket kapott.

— Ah, hahá, hihi, hohó! — ujjong a vevő, majd tánc lépésekben lejt körül a bolthelyiséget, folyton ezt kiáltva — no ennek igazán örülök.

— Hogyan? — rebegi Érdi ur, — ön örül?

— Persze hogy örülök. Most legalább Rákóczi is megtudja, hogy milyen érzés az, ha az ember egyet rendel és hármat.

VIDÉK.

Sertéshizlaló telep Szalontán. Mint Nagy-Szalontáról írják, ottani érdekeltek elhatározták, hogy sertéshizlaló telepet fog-

nak létesíteni és egybekötik szalámi, illetve husfeldolgozó gyárral. Az eszme iránt nagy az érdeklődés Nagy Szalontán. A hizlálót oly arányban tervezik, hogy a vidék sertés-termelőinek anyagát befogadhassa.

Katonaság elöl a halálba. Tenkéről írja levelezőnk, hogy ott Nagy Lajos kovácsmester segítse, a 22 éves Deák Mihály, ritka halállal vált meg az életétől. A legény most állott volna a katonasor alá s ezért délelőtt megfürdött. Olyan sokáig maradt azonban a szobában, ahol a fürdőkád volt, hogy nyugtalankodva rátörték az ajtót és bementek. A szerencsétlen fut halva találták a fürdőkád vizében. Mondják, hogy készakarva fojtotta magát a fürdővizbe, mert nagyon félt a katonáskodástól.

Mérleghamisító főkönyvelő. Most derült ki, hogy mi kergette u halálába Éliássy Ferenczet, az egri kereskedelmi és iparhitelintézet főkönyvelőjét, a ki a napokban agyonlőtte magát. Az életunt főkönyvelő huszonöt éve volt már a banknál és mint a vizsgálat kiderítette, hosszabb idő óta hamis mérlegekkel manipulált. Hogy mennyivel károsította meg az intézetet, azt még nem tudják, de nagy összegekről beszélnek. Az egri pénzintézetek tegnap gyűlést tartottak, a melyen azt tárgyalták, hogy a kereskedelmi és iparbank megkárosodását hogyan lehetne a helyi pénzpiac válsága nélkül csökkenteni. Egyébként az egri kereskedelmi és iparbankot már harmadszor érte nagyobb csapás. Grünbaum József, Schwarcz Szilárd és Weisz Izsák 60-70 ezer forinttal károsították meg az intézetet és aztán Amerikába vitorláztak.

Vasutasok magyarsága. A magyar államvasutak miskolci üzletvezetősége a minap, — mint nekünk írják — rendeletet adott ki a magyar nyelv érdekében. A szolgálati főnökök ugyanis egyes helyeken tapasztalták, hogy a vasuti alkalmazottak a Felvidéken magán szolgálati értekezletek alkalmával túlságosan németül beszélnek. A rendelet felszólítja a főnököket, hogy ezt lelkiismeretesen akadályozzák meg. A rendelet ellen vétőket meg is büntetik. A vasuti alkalmazottak egytől-egyig kész örömmel írták alá a tudomásvétel végett az eléjük adott rendeletet.

Póru jár betörő.

— Saját tudósítónktól. —

Gonosz munkája közben érte utól a halál Kása András farkasi lakost, a ki erről volt nevezetes, hogy a mit a két szemé meglátott, azt a két keze ott nem hagyott. Az esetrő levelezőnk az alábbi részleteket közli:

Kása András és Vanek Mihály Farkasd község két ismert tolvaja, a mult szombaton elhatározta, hogy megdézsmálja Pető Imre gazdaember pinczét. Száadékok keresztülytelére szombat éjjel befogtak Vanek Mihály kocsiába s azzal a kertek alá kerülve, a kocsit hátragyták Vanek fiának a felügyelete alatt. Ketten behatoltak Pető udvarába s miután a pincze ajtót átkulcsal felnyitották, hozzáfogtak a borkósto-

láshoz. Hosszas kóstolás után kiválasztották az elviendő bort és abból egy hektóliteres hordót megtöltöttek.

A teli hordót a pincze lépcsőjén akarták fel gurítani, de mire, hogy megfelelő szerszámot nem találtak, úgy segítettek magukon, hogy Vanek a pinczelépcsőjén húzta felfelé. Kása pedig alul állva tolta fölfelé a hordót. Nagy nehezen már felgurították a teli hordót a pincze felső fokáig, a mikor Kása a pincze lépcsőn megcsuszott, a hordót eleresztette, minek következtében a nehéz tele hordó nagy robajjal gurult lefelé, elütötte az utjában lévő Kását, annak mellén és fején keresztül gurulva lezuhant a pinczébe. A nehéz hordó Kása mellkasát és fejét teljesen szétzúzta.

Vanek a szerencsétlenség után elmenekült, otthagya élettelen Kása cimboráját a pinczébe. A nagy zajra Pető is felébredt, midőn cselédjeivel hátrament a zaj okát megtudni, a nyitott pinczébe ott találták Kása holttestét. A csendőrséget értesítették az esetről. Sikerült is Kása feleségének bemondása alapján a pórujárj tolvaj címberáját, Vanek Mihályt letartóztatni, a kit átadták a bíróságnak.

SZÍNHÁZ.

A bibliás asszony.

— Bemutató előadás. —

Roger Viktor régi jó ismerőse a színházba járó közönségnek. Nevét annyi sok szép operette kedves zenéjével örökre feledhetlenné tette. A tegnap este bemutatott operette zenéjét is ő írta, de mintha a zseniális komponistát gazdag invenciója cserben hagyta volna, nagyon keveset nyújtott s hogy valamelyes sikert érjenek betétekkel kellett pótolni. Igaz, hogy az a mit adott kedves, melódikus és pajzán francia vaudville zene, de Roger Viktortól többet vártunk.

A meséje egy ötleten épült fel. — Chatellerault márkit (Rubos) nagyon unatja feleségének, a márkinénak (Perényi) tulságos szemérmessége és örökös biblia forgatása. Igyekszik máshol szórakozást találni s ezt meg is találja Thea (F. Kállai) tánczosnénál. Feleségének barátnői értesítik a márkinőt a férj kicsapongásáról, kibén feltámad a féltékenység és elhatározza, hogy férjét újra visszahódítja, ami Taeától kapott tanácssal sikerül is neki.

Ez a vékony mese sok mulatságos epizód alakokkal, sok ötlettel és nem kevesebb caviárral, sőt pikantériával van fűszerezve. A darab kiállítása fényes volt. Az első felvonásbeli tengeri fürdő kosztümekkel, a második felvonásbeli szezessziós szoba és a ballettel hatást értek el.

Az operette szépségeit kellően érvényesítette a jó előadás. Az összes szereplők ambícióval, igaz őszinte lelkesedéssel látták el szerepeiket, hogy feltétlenül dicséretet érdemelnek. Perényi Margit a czimszerpet rendkívül bájosan játszotta, az ő kedvessége, temperamentuma dominálta a színpadot. Viharos tapsokat aratott. F. Kállai Lujza szép énekeért és sikerült játékaért

érdemelte ki ezt a dicséretet. Sziklai Miklós kis szerepét sbk humorral és ötlettel játszotta meg. A többi szereplők közül Szigeti Lujzát, ki már kezdi beleélni magát a komikai szerepkbe, Rubost, Tanayt és Szathmáryt kell még külön felemlitenünk. A darabot Rubos Árpád rendezte.

Tapolczai Dezső Debreczenben.

A debreczeni színháznak néhány év előtt egyik legkedveltebb tagja volt Tapolczai Dezső, akit művészete a főváros legnépszerűbb színházának, a Vigszínháznak tagjai közé emelt. Évek multán most újra lesz alkalmunk, hogy játékában gyönyörködhessünk. Két estén át vendégszerepelt a debreczeni színpadon. Hétfőn a „Végrehajtó“ vigjátékban, kedden pedig a „Mozgó fényképek“ című bohózatban lép fel.

Műsor:

Pénteken, márczius 9-én „A“ bérletben harmadszor *A bibliás asszony*.

Szombaton, márczius 10-én „B“ bérletben negyedszer *A bibliás asszony*.

Vasárnap, márczius 11-én két előadás: délután 3 órakor *A Gésák*, vagy *egy japán teaház története*. Énekes játék 3 felvonásban. Este 7 és fél órakor bérletszünetben *A betyár kendője*. Eredeti népszínmű 3 felvonásban. Irta Abonyi L.

Eletunt tanár.

— Távirati tudósítás. —

A fővárosban ma szenzációs öngyilkossági kísérlet történt, melynek szomorú hőse egy ismert nevű fővárosi professzor, egy jeles képzettségű ember, aki irodalommal is foglalkozott és sokat forgolódott írói körökben.

A szerencsétlen egy hotelben főbe lőtte magát és oly súlyos sérülést szenvedett, hogy életben maradásához alig van remény.

Tudósítónk az esetről a következőket jelenti:

Fővárosszerte gyorsan terjedt el a hír ma reggel, hogy egy ismert nevű pedagógus, Gerő Viktor, aki az V. kerületi főreáliskolánál professzor volt, főbe lőtte magát.

Gerő Viktor ma reggel korán elment a London-szállóba és ott szobát bérelt. Tintát és papírt kért és jó darab ideig irt a szobában.

Hirtelen a szálló személyzete arra riadt föl, hogy a Gerő Viktor szobájában lövés dördült el. Gyorsan fölfeszítették hát a bezárt ajtót, behatoltak és ott találták a szerencsétlen professzort állott fejjel, véresen, eszméletlenül, mellette a revolver, melylyel végzetes tettet elkövette s amelyből egy lövés hiányzott.

A szerencsétlen ember teljesen felöltözve feküdt a földön, halántékából folyt a vér.

A golyó egészen keresztülfurta Gerő fejét. A jobb oldalon hatolt be és a balon jött ki, úgy, hogy a sérülése igen súlyos.

Gerőt a mentők azonnal a Rókusba szállították. Egy rendőri bizottság még is jelent ott, hogy az életuntat kihallgassa, de ez nem történhetett meg, mert Gerő folyton eszméletlen s végzetes tette óta egy pillanatra se tért magához.

A szerencsétlen a hotel asztalán egy egész csomó levelet hagyott hátra, melyek rokonainak és jó barátainak vannak czimezve. Az egyik levelet a rendőrséghez intézte, azt kérvén, hogy ne bonczolják föl a holttestét.

Hogy Gerő Viktort mi birta rá gyászos elhatározására, az még nincs megállapítva. De sejtik, hiszik, hogy súlyos idegbajában követte el öngyilkossági kísérletét. Mert nagyon ideges ember volt, aki a tulfeszített munkával tette magát tönkre.

A múlt évében Gerő Viktor szerkesztő-kiadóújságírója volt a „Jókai” szépirodalmi lapnak, mely időközben megszűnt. De egyébként is sokat foglalkozott irodalommal.

Életben maradásához nem igen van remény.

UJDONSÁGOK.

Meglötte véletlenségből.

— Szerencsétlenség egy főtéri üzletben. —

Nagy szerencsétlenség történt tegnap délután két órákor a Tóth Gyula főtéri vaskereskedésében. Az üzlet egyik segédje véletlenül meglötte egy asszonyt, aki pár perczzel előbb lépett az üzletbe.

A nagy izgalmat, az üzlet személyzete körében pedig érthető ijedtséget keltő esetről a következőket írja tudósítónk:

Vedres Jánosné 63 éves és a Nyil-utcán lakó öreg asszony keresetforrását a pattogatott kukorica árulása képezte. Magával hordta kosarát házról-házra, boltról boltra és így kínálta, árulta a pattogatott tengerit. Tegnap is ilyen szándékból járt a boltokba és bement a Tóth Gyula vaskereskedésébe is.

Tessék venni pattogatott tengerit — kiáltotta s mindjárt le is hajolt, hogy kosarából kimérjen egy fél liter pattogatott tengerit.

A vaskereskedésben alkalmazott segédek közül Oláh Károly éppen szemben állott vele s egy forgópisztolyt tisztogatott. Hogy ki tette, mint került bele, nem lehet tudni, de egy golyó volt benne. Oláh nem is birt arról tudomással és egészen gyanútlanul tisztogatta a revolvert. Abban a pillanatban, mikor Vedresné kosara felé hajolt, hogy a tengerit kimérje, a revolver eldőrdült és az öreg asszony halott-halványan, vérző halántékkal terült el a földön.

Természetesen nagy riadalom támadt, a szerencsétlenül járt asszony

köré futottak, locsolták, hogy eszméletre bírják, időközben pedig orvosért is elutottak. *A golyó a bal halántékánál furódott be, de a csontban fennakadt.* Az esetről nyomban értesítették a rendőrség bünygyi osztályát, ahonnan Szóts rendőrbiztos a helyszínére ment s intézkedett, hogy Vedresné a köz-kórházba szállítsák.

A köz-kórházban Dr. Csikos Sándor vizsgálta meg a sebet s rövid műtét után a golyót szerencsésen eltávolította a halántékcsontból, ahová egészen ellapulva furódott be. Vedresnének szerencsétlenségében az a szerencséje, hogy a golyó a csontban fennakadt, így, bár állapota súlyos, megszabadult a haláltól. A kórház orvosai különben erősen remélik, hogy néhány nap múlva felgyógyultan hagyhatja el a köz-kórházat.

* **Meghívás a folyó 1900. évi márczius hó 18-dik napján, pénteken d. e. 9 órákor, a városháza nagy-tanácsstermében tartandó bizottsági rendkívüli közgyűlésre.** Tárgyak: 1. Tanácsi előterjesztés a Szent-Anna-és Bethlen-utczai iskolai házastelkek elidegenítése tárgyában a névszerinti szavazásnak első ízben megtartása iránt. 2. Tanácsi előterjesztés az ispotály-lapos rendezése ügyében a névszerinti szavazásnak első ízben megtartása iránt. 3. A város közvilágításának 1901. január 1-től kezdve biztosítása és rendezése tanácsi előterjesztéssel. — (Idevonatkozó pót-nyomtatványok mellékelve.) Debreczen, 1900. márczius 5. — Gróf Degenfeld József, főispán.

* **Debreczen kertségi szabályrendelete.** A kertségi szabályrendelet elkészült s azt a jog- és pénzügyi bizottság tárgyalta is. Mivel azonban a szabályrendelet a kiválmaknak meg nem felelt, újabb átdolgozásra adták ki a rendőrfőkapitányságnak. Tegnap a város közigazgatási bizottsága a szabályrendelet benyújtásának határidejét október elsejéig kiterjesztette.

* **Szikszai Szabó Józsefné meghalt.** Városszerte részvétet keltett az a hír, hogy Szikszai Szabó Józsefné, ez a némés szívi urnő meghalt. Rövid szenvedés után ragadta ki a halál szerető családja köréből, amely a gyászestéről a következő jelentést adta ki:

„Dr. Szikszai Szabó József, gyermekei: Lenke és László; Rickl Mária, özv. Jablonczay Kálmánné; Rickl Róza, özv. Fabricius Gézáné; Rickl Gizella férj, Korondi Márkus Gusztávné; Rickl Géza és neje Steinbach Lujza; Szikszai Szabó Izabella férj. Kovács Istvánné; Szikszai Szabó Leona férj. Szentgericzei Nagy Lajosné és Szikszai Szabó László, valamint nagyszámu rokonság fájdalomtelt szívvvel jelentik az édes jó feleség, anya, testvér és rokonnak dr. Szikszai Szabó Józsefné szül. Rickl Ilonának életének 50-ik, boldog házasságának 26 ik évében, f. hó 7-én d. e. 9 órákor, rövid betegség és a halotti szentségek újratos felvétele után történt elhunytát. Kedves halottunk beszenté-

lése f. hó 8-án d. e. 11 órákor történik, földi maradványa pedig 9 én d. e. 11 órákor a róm. kath. egyház szertartása szerint a Kossuth utcza 29. számú házunktól a Kossuth-utcza tmetőben levő családi sírboltban fétetik örök nyugalomra. Az engesz-felő szent mise áldozat f. hó 10-én d. e. 9 órákor fog az egék Urának bemutatattani. Debreczen, 1900. évi márczius 7-én. Békeporaira!

* **A főispán — nagyapa.** Az emberek életük során három esetben érzik igazán a boldogság melegét. Először, amikor szívük választottjával egy élet küzdelmeire hűséget fogadnak és örök esküt tesznek, másodszor mikor a gondviselés apává vagy anyává és harmadszor mikor nagyapává teszi őket. Ennek a harmadik boldogságnak tegnap tette osztályrészesévé a sors Gróf Degenfeld József főispánt. Nagyapa lett. Bécsből, ahol Anna leánya László Elemér sorhajóhadnagynál férjnél van, jött a távirati hír, amely a főispánnak a nagyapai méltósággal járó boldogságot megszerezte.

* **Kör és szövetkezet.** A Jogász- és tisztviselőkör és a Debreczeni tisztviselők önszegélyző egyesülete részint névhasonlatosság folytán, részint mivel mindkettőnek helyége együtt van, a nagyközönség által gyakran összezavartatik; pedig az előbbi egy társas egylet (kaszinó), az utóbbi pedig önszegélyző egyesület s mint ilyen; szövetkezet. A jogász- és tisztviselőkör évi rendez közgyűlését múlt vasárnap már megtartotta, a Debreczeni tisztviselők önszegélyző-egyesülete, mint szövetkezet pedig közgyűlését jövő vasárnap, e hó 11-én tartandja d. e. 11 órákor a gr. Degenfeldtér 2. sz. a. ház emeletén. Felkérétnek ezen egyesület t. tagjai, hogy a közgyűlésen minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek. Az igazgatóság.

* **Kinevezés.** A debreczeni kir. ítélőtábla elnöke Fehér Gyula mármaroszigeti végzett joghallgatót a debreczeni kir. tábla kerületbe ideiglenes minőségű joggyakornokká kinevezte.

* **A Friedmann testvérek hangversenye.** A Friedmann testvérek, a debreczeni zenede jeles tanárai és Friedmann Fűredi Sándor nagyobb szabásu hangverseny rendezésére készülnek. Ahogy értesülünk, hangversenyüket e hó 18-án fogják megtartani. A zeneművészet iránt lelkesülő közönség bizonyára érdeklődéssel tekint az élvezetesnek ígérkező hangverseny est elé.

* **Az új ötkoronások.** Mint megirtuk már legközelebb kibocsátják az ötkoronás pénzdarabokat. — Az ötkoronások ezüstből készültek s általában olyan verésűek, mint a koronák. Az osztrák és a magyar pénzen az egyik oldalon az uralkodó arczképe van, a másik oldalon pedig a magyar pénznél a korona, az osztrák pénznél pedig a kétfűsas van bevésre. Az új pénz aránylag nem nagy. — Körülbelül akkora, mint a tallér,

tehát kisebb, mint a régi kétforintosok és kisebb, mint az ötmarákás, illetve ötfrankos pénzdarabok. Ezüsttartalma olyan arányu, mint a forinté.

* Halálozás. Vad Istvánné, szül. Radeczky Eulália asszony tegnap előtt reggel életének 27-ik, házasságának második évében hosszas betegség után elhunyt. Temetése ma csütörtökön délután fél négykor lesz a róm. kath. egyház szertartása szerint a Lorántffy (Oláh) utca 17 számú háztól.

* Régi diák-tűzoltók találkozója. Ki ne hallotta volna hírét a debreczeni hajdan nevezetes diák-tűzoltóegyletnek, melynek emlékét Jókai olyan szépen örököltette meg egyik regényében. Száz évnél tovább állott a kollegium kebelében ez az egylet, talán a legrégebbi önkéntes tűzoltó-egylete a világnak. Minden diák büszkeségének tartotta, ha tűzoltó lehetett. De csak úgy léphetett be a „machinista bajtársak“ közé, ha félkézzel fel tudta emelni a „nagy botot“, a hires gerundiumot. Ehez pedig erő, izmos kar kellett. 1880-ban oszlatta fel a tanári kar a diák-tűzoltó-egyletet. Mert a diákság sehogy sem fért össze a városi tanács által támogatott új önkéntes tűzoltó-egylettel. A diákság tűzoltó eszközei a botok, fejszék, villák, meg a vérpáros selyemlobogó, amelyre ezt a jelszót himéztek: „tűzzel a tüzet“, — a kollegium muzeumába kerültek. Azóta már csak az emlékezet beszél a diák-tűzoltók legendás tetteiről, amelyeket sok nagyon sok tűzvész pusztításai között önfeláldozó készséggel vittek végbe. A főlöszlött társulat utolsó tagjai kötelező nyilatkozatot irtak volt alá, hogy 1900. nyarán találkozásra gyűljen össze Debreczenben. Az idő közeledik. Fölhívást fognak intézni a diák-tűzoltó-egylet volt és életben levő összes tagjaihoz, nem csupán azokhoz, a kik a főlöszlaskor alkották a tűzoltó-társulatot, hanem mindenkihez, aki valaha tűzoltódiák volt.

* Utadó leírás. Az utadó behajtásánál jelentékeny summát tesz ki az az összeg, amelyet az eljáró közegek i mert lelkiismeretessége daczára sem tudtak behajtani. Nem kevesebbet, mint 18,871 koronát tesz ki az az összeg, amelyet a közigazgatási bizottság, mint behajthatatlan összeget, törölni elrendelt.

* A „Nemzeti“ baleset-biztosító részvénytársaság rövid idővel ezelőtt érdekes újítást létesített az életbiztosítás terén. A melylyel — minthogy e témában páratlanul áll, — érdemesnek tartjuk olvasóinkat megismertetni. Az ézen legújabb módzat szerint biztosított felek évenként február hónapban tartandó sorsoláson vesznek részt, a melyen minden kétéves érvényben lévő kötvény közül egyet kisorsolnak. Az első húzást Dr. Hajós Béla, mint Gaszner Béla budapesti kir. közjegyzőnek kamarailag kirendelt helyettese jelenlétében folyó évi február 24-én tartották meg, mely alkalommal — tekintve, hogy az életbiztosítás ez új nemét a „Nemzeti“ csak rövid idővel ezelőtt honosította meg — csupán egy kötvény és pedig a 10291. számú (szegedi főigényesség) sorsoltatott ki, mely 2000 korona biztosítási összegről szólott. A kizárólag a „Nemzeti“ által művelt eme biztosítási ágazatnak nagy előnye abban áll, hogy mindenkinek a ki sorsolással egybekötött életbiztosítást köt, esélye van arra, hogy a

biztosított teljes összeget ennek esedékessége előtt, sorsolás útján minden levonás nélkül készpénzben megkapja, a mint azt a kisorsolt 10291. sz. kötvénynél már tényleg megtörtént, daczára annak, hogy a biztosított fél csupán egyetlen nagyedévi részletet fizetett be 21 korona 12 fillérenyi összegben. Egyebekben általánosán ismert dolog, hogy a „Nemzeti“ balesetbiztosítási intézmény meghonosítása érdekében is uttörő tevékenységet fejtett ki, a mit legjobban bizonyít az a tény, hogy e társaság az 1893. évtől kezdve az 1899. év végéig egyedül a balesetbiztosítási ágazatban kerek összegben 3.300.000 korona kártalanítást fizetett ki biztosított feleinek.

Egy életre való indítvány.

A város világitására pályázó nagyvállalkozók közül egyik azt az ajánlatot tette, hogy ha ő kapja meg a világitást, akkor köteles lesz a debreczeni iparok részére egy villamos erőre berendezett bérnyhelyt felállítani, a melyben mindennemű gépek a hajtóerővel az iparosok részére fognak állani s ahol a gépeket az iparosok olcsó díjért kibérelhetik munkájukhoz. Sokan talán nem méltányolták eléggé ennek az ajánlatnak nagy horderejét, — nem úgy az ipartestület, amelynek különben hivatásából folyik mindannak pártolása, ami az iparosok érdekeit mozdítja elő. Az ipartestület elnökségétől indult ki az az eszme, hogy a kínálkozó alkalmat meg kell ragadni. Indítványt nyújtott be a nem rég megtartott testületi közgyűléshez, hogy a városi tanácsnál az ipari bérnyhely szükségessége s ilyenek a világitás rendezésével kapcsolatban való létesítésére a figyelmet felhívja. A közgyűlésen nagyszámmal megjelölt iparosokban meg volt az érzék az indítvány helyessége iránt s egyhangulag, lelkesedéssel emelte azt közgyűlési határozattá. — Mivel az iparoság sem egyik, sem másik pályázó mellett állást foglalni nem akar, a tanács oly értelemben kerestetett meg, hogy bármelyik pályázóval köti is meg a város a szerződést, az ipari bérnyhely felállítására nézve minden esetre kötelező nyilatkozatot vételessék ki. A testület elnöksége a tanácshoz intézett kérelemmel egyidejűleg meleg hangú felhívást küldött szét a városi közgyűlés tagjai között, hogy az iparoság kérelmét a világitás kérdésének tárgyalásakor figyelmeikre méltassák. A felhívásban ki van fejtve, hogy a kisiparost a gyáriparos éppen azért nyomja el, mert az olcsó előállítású biztosító gépekkel csak a gyárosok rendelkeznek, — most a kérelem figyelembe vétele mellett könnyű szerrel juthat Debreczen iparosága azokhoz az eszközökhöz, a gépekhez — melyeknek segítségével a versenyt a nagyobb termelőkkel szemben is sikeresen felveheti.

Az ipartestület úgy a tanácshoz, mint a közgyűlési tagokhoz intézett kérelmében a meghallgatás iránti bizalmának ad kifejezést, mi a magunk részéről szinte abban a nézetben vagyunk, hogy a mikor egy igazán életrevaló indítvány folytán a város iparosága, lakosságunknak e nagy kontingensé könnyű szerrel a városnak is minden áldozata nélkül juthat egy oly nagy-szabású intézményhez, mint a villamos erőre

berendezett műhely, akkor az erre irányuló üdvös törekvésnek útjába állani nem lehet.

Már ahol a város, vagy amint a kereskelelmi miniszter legutóbbi beszédében olvastuk, az állam állítat fel ily bérnyhelyeket; — ha itt a világitási vállalkozó állítja fel, akkor a város és az állam támogatását más iparfejlesztő intézmények létesítéséhez veheti igénybe Ebeczen iparosága.

TÁVIRATOK.

Politikusok afférjei.

Budapest, márczius 7. Holló Lajos képviselő ismert ügyéből kifolyólag holnap délelőtt verekszik meg kardra Dienes Mártonnal, az Egyetértés szerkesztőjével.

Gajári Ödön most a Vaterland cikkének szerzőjét nyomozza, bélyegző szavakkal illetve az ismeretlent. Bánffy báró segédei ma kijele tették, hogy a Vaterlandnak küldött helyreigazító nyilatkozatról Széll Kálmánnak semmi tudomása sem volt, nem is közölték vele.

Hamis volt a vád.

Budapest, márcz. 7. Ugron Gábor beszerelte a zabszállításra vonatkozó okmányokat, azokat tegnap és ma ismerőseinek és a pártok főbb embereinek bemutatta. Ugron febr. 28-án este bejelentette, hogy nem 22,000 mm. zabot szállít, hanem csak 10,400 mm-át, és hogy a Baruch cég meghatalmazottjaként járt el. Márczius 1-én nyilatkozott, hogy az erdélyrészi szállítás 3800 mm. A szerződésekből kitűnt, hogy Budapestre szállított 7000 mm-át, az erdélyi részekbe 3800-at. A szerződés szóbeli megállapodására vonatkozva a hadügyminisztérium által szövegezett zárólevél, melyben egyáltalán az nem foglaltatik, hogy Ugron saját termésű zabot köteles szállítani, hanem tartalmazza, hogy 1899. évi termésű zab legyen. A Baruch Jeremiásnak szóló felhatalmazás közjegyző előtt van hitelesítve. Nyilvánvaló, hogy Ugron szállításának korrektsége teljesen kitűnik. Ugront képviselőtársai lelkesen gratuláltak.

Ferencz Ferdinánd Rómában.

Róma, márczius 7. Ferencz Ferdinánd főherczeg Rómában tartózkodik, még pedig gróf Burián alnév alatt. Holnap a pápa kihallgatáson fogadja a főherczeget.

Bécs, márczius 7. Az a római hír, hogy Ferencz Ferdinánd fő-

herceg Rómában tartózkodik, megfelel a valóságnak. Ugy látszik, hogy a főhercegnek a pápánál való holnapi kihallgatása összefüggésben áll a főherceg házasságával. Azt beszélnek, hogy Chotek Zsófia grófnő is Rómában van és szintén audenciára megy a pápához, de hogy ez valóság-e, az nem ellenőrizhető.

Transvaal.

London, márczius 7. Mig Brabant és Cattagre tábornoknak Dordrehtnél és Conlensbergnél való operációról folyton érkeznek a jelentések, melyek nagy részben azonban jelentéktelenek, addig Roberts működéséről semmiféle hír sem érkezik. A burok Ábrahámskraalnal egyre többen lesznek, egyre többen működnek. Parancsnokuk Joubert tábornok. Hír szerint Stein, az Oranje-állam elnöke is ott tartózkodik Joubert táborában.

Oltár helyett börtön.

Néhány hét előtt nagy feltűnést keltett Ujpesten Sonnenberg Adolfné, magánzónó, valamint Paula leányának a letartóztatása. Röviddel rá ugyanez a sors érte dr. Ziegler József fiatal fővárosi orvost is, a kit vidéken lakó szülei házában fogtak el akkor, a mikor ép látogatóban volt odahaza. A titokzatos eset részleteit csakhamar kitudták. Sonnenbergné viruló szépségű leányának ugyanis, nem épen nagy öröme édesanyjának, egy kis fiugyermeket adott végzete, a mit el kellett titkolni a világ előtt. Az anya eleméztette az apró porontyot, aztán jó csomó papirosba pakkolta a holttestet s bedobta a Dunába. A szörnyű tett azonban kitudódott s erre fogták el az anyát és leányát, valamint utóbb dr. Ziegler is.

Az orvos letartóztatása a két bűnös nő vallomása alapján történt, a melyben elmondták, hogy a bűnre tulajdonképp dr. Ziegler bujtotta fel őket. Ziegler orvosnővédek korábban napos vendég volt Sonnenbergné házában és sokat udvarolt a szép Paulának. A leány bizott udvarlója ígéréiben s hitelt adva annak, hogy ez, mihelyt diplomáját megszerezte, feleségül veszi. Alighogy a gyermek világra jött, az udvarlót nem látták többet, a házasságról pedig hallani sem akart.

Most már vádirat is van a bünperben s ez ismét új fordulatot adott az egész ügynek. A vizsgálat eredménye ugyanis az, hogy dr. Ziegler is bűnösnek látszik. És ezért dr. Kállay bíró kértére a rendőrség tegnap Ziegler letartóztatta s bezáratotta a törvényszékhez.

A királyi ügyészség vádirata, mely a múlt héten érkezett a törvényszékhez, ehhez képest nemcsak Sonnenbergné leánya, de Ziegler dr. ellen is vádat emel. Vádolja pedig az öregasszonyt gyilkosság, Sonnenberg Paulát gyermekölés büntetével, dr. Ziegler pedig bűnrészeséggel. A törvényszék már legközelebb határozni fog a vád alá helyezés kérdésében.

VEGYES.

Negismélt rablótámadás. Pár héttel ezelőtt megirtuk, hogy Kolozsvár mellett, Szamosfalván egy éjjel álarzos rablók törték be Kanabe százados házába. Kanabe és felesége meg akarták akadályozni a betörőket a rablás végrehajtásában s a férfi még revolvért rántott elő, de mielőtt használhatta volna, az álarzosok baltacsapásokkal mindkettőjüket annyira összeverték, hogy eszméletlenül rogytak össze. A zajra azonban a falu népe a ház felé tódult, mire a merénylők ehillantak. Tegnap éjjel azonban újabb rablási kísérlet történt Kanabe százados ellen s valószínű, hogy ugyanazok a gonosztevők tették a kísérletet. Először is lelőtték a házőrző kutyát, aztán az ablaktáblákat kezdték fessegetni, hogy így juthassanak be a lakásba. A százados azonban revolverrel kezében kilépett az ajtón az udvarra, mig a rablók hirtelen megugrottak.

Paraszt legény — uri dama. Szabó István ludasi parasztleány furfangos módon akart könnyen pénzhez jutni. Felöltözött női ruhába, II. od oszt. jegyet váltott és Vámos-Györkről Miskolcig utazgatott — mint kisasszony. Udvaroltatott magának és a könnyen hívó férfiaknak ígéretet is tett. Ilyen módon aztán több utast alaposan megpumpolt. E napokban aztán rajtavesztett. A csendőrségnek a turpisság a füléhez jutott és a kisasszonyt elfogta. Most sárga bluzban, selyem szoknyában, tollas kalappal, sűrűn lefátyolozottan ül a hűsön és várja büntetését.

Gyilkos katona. Csider József, a keszthelyi osztályparancsnok tiszt szolgája sehogyssem tudott gazdája szakácsnőjének, özv. Bocs Károlyné üldözése elől menekülni. Tegnap elkeseredett tette határozta el magát. Mig a háziak távol voltak, egy észrevétlen pillanatban revolvért rántott és kétszer rálőtt a szakácsnőre, ki a szenvedett sérülések következtében meghalt. Csider azután önmaga ellen fordította a fegyvert és súlyos sebet ejtett magán.

Megégett asszony. Kolozsvárott tegnap borzasztó halállal mult ki egy 74 esztendő öreg asszony. Nagyon szerette a pálinkát özv. Kálmán Istvánné s tegnap is nem egészen józanon tért haza lakására és lefeküdt. Az égve felejtett gyertya azonban belekapott az ágyneműbe, majd az ágyba. Az asszony oly mélyen aludt, hogy mindezt nem vette észre s áldozatul esett iszákosságának. A szomszédok csak megszzenesedett holttestét találták meg.

Agyonütött éjjeli őr.

— Saját tudósítónktól. —

Vakmerő rablóbanda garázdálkodott e napokban Német-Márok községben. A rablók, — mint levelezőnk írja, — nem elégedtek meg a rablások eredményével, hanem agyonlőtték a község régi derek szolgáját Hájér Jánost, a ki éjjeliőr volt a községben.

E hó 4-én éjjel a szokásos éjjeli sétáját végezte Hájér János, mikor egyszerre három ismeretlen egyénnel találkozott. A 3 ember gyanút keltett az éjjeli őrből, a ki

igazolásra szólította fel őket. Erre a három embernek ugrott Hájérnek azt a földre letépték és fojtogatták. Hájérnak sikerült magát a támadók kezei közül kiszabadítani, de ekkor az egyik rabló revolvért rántott elő s azzal mellhölte Hájert. — A lövés zajára elősiettek a többi éjjeli őrök is, akik Hájert eszméletlenül találták. A rablók pedig elmenekültek.

A csendőrség másnap kora reggel megjelent s az időközben magához tért Hájert kihallgatta s ennek előadása alapján sikerült a tetteseket Wilfing Jakab, Keszler József és Wurm Mihály személyében kideríteni, a kinek a lakásán igen sok rablott tárgyat találtak. Hájér másnap délután behalt sebeibe.

Debreczeni piac.

Márczius hó 5-6-án tartott heti vásár eredménye.

Buza: 14 kor. 60 fill. — 40 fill.
Kétszeres: 12 kor. 40 fill. — 12 kor. 20 fill.
Rozs: 10 kor. 80 fill. — 9 kor. 60 fill.
Árpa: 11 kor. — fill. — 10 kor. 80 fill.
Zab: 9 kor. 80 fill. — 9 kor. 60 fill.
Tengeri: 10 kor. 40 fill. — 10 kor. 20 fill.
Köles: 8 kor. 60 fill.
Uj sós szaloná: 86—90, sótalan 80—84 kor.
Széna: 5 kor. — fill. 4 kor. 80 fill. 3 kor. 20 fill. — 3 kor. — fill.
Háj: 104 kor.
Zsir: 112 kor.
Sertés hus: 86—88 kor.
Kihasított sertés; 84—86 kor., mind száz kilóinkint.

Ló- és szarvasmarha vásár.

Ló felhajtattott 849 drb., — 16 eladatott 384 darab., Szarvas marha felhajtattott 1021 drb., — 16 eladatott 501 drb.

Sertés vásár.

Sertés felhajtattott 3050 drb., — eladatott 1178 drb. Kővér sertés kilója 88—90 fill.

A vásár lefolyása a hideg időjárás miatt lanyha volt.

C S A R N O K.

Bátoriék Ibolykája.

— Regény. — (15)

Írta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

— Hát apuka? — kérdezte Bárdi.

Es Irén férjéhez fordította az ölében tartott kis Tildát és az apróság, ahogy adott a kis apja tanította, czviki puszt az apuskájának.

Kölcsönös boldogságukat növelte az összefutott cselédség öröme. Valamennyi sietett, hogy a fiatal nagyságos asszonynak kezet csokoljon. Némelyik meg a megjegyzéstől sem tartózkodott:

— A nagyságos asszony sápadtabb, mint itthon volt. Az a nagyvárosi levegő nem használt egy cseppet se.

— Bizony nem az Zsuzska.

Es Bárdiné alig birt kis Tildájával és a férjével szabadulni a sok kérdezősködés elől. Mindez csak annak a végtelen szeretetnek tudható be, amelylyel a cselédség is körülvette a fiatal házaspárt.

Kis idő múlva, ahogy Bárdi Benó átöltözködött, első gondja volt hogy a gazdaság után nezzen. Öcscsével Palival be akarta

járni a földeket, a kertet, a baromfi udvart, hogy rendben van é minden.

Maga is egészen másként, sokkal nyugodtabban érezte magát, hogy már itthon van s különösen, hogy a kis Tildának sincs semmi baja. Már remegett érte. Az egész uton izgatott volt. Az a rejtélyes leány vagy asszony, a ki a fővárosi pályabázban megszólította, olyan jelentőségteljesen sugta a fülébe:

— Vigyázzon a gyermekére!

— Már csakugyan valami tréfáról lehet szó — gondolta magában Bárdi Benő, — mert hála Istennek itthon rendben van minden. Tildának semmi baja.

Ilyen gondolatok foglalkoztatták, mikor az udvaron keresztül a kapuhoz ért. Alig lépett ki, egy parasztember oldalán egy táskával állott előtte. Tiszteletteljesen leemelte a kalapját s így szólt:

— Bárdi Benő nagyságos urat itthon találom-e?

— Igen! Én vagyok.

— Károlyból jöttem. Posta küldöncz vagyok. Táviratot hoztam.

— Táviratot, nekem?

— Igen, a nagyságos urnak.

Bárdi Benő idegesen vette át a táviratot s mielőtt felbontotta volna, először megjutalmazta és elbocsátotta a küldönczöt.

— Budapestről jött — suttogta magában, amint a kökerítés alatt előbb elhúzott öcsese után igyekezett. Azután felbontotta s a délezzel szép ember arca egyszerre elsápadt és a keze is reszketett.

— Mit akar ez lenni? — kérdezte önmagától. Ujra az a nő.

Néhány szóból állott a távirat. Csak ennyi volt benne: „Bárdi Benő vigyázzon a gyermekére! Az a nő, a ki titkolja kilétét.”

Bárdi összegyűrte a táviratot s idegesen gyömöszölte a zsebébe. Azon tépelődött, hogy megmutassa-e Irénnek, elmondja-e a rejtélyes asszony fellépését, figyelmeztetéseit? Itt valaminek mégis kell lenni a dolgban. De miénk? Miénk? Miért vigyázzak éppen a gyermekemre? Vagy legalább miért vigyázzak úgy, ahogy ez a rejtélyes idegen sürgeti.

— Ah, valószínűleg folytatja rossz tréfáját, vagy ami szintén nem lehetetlen, örökös aggodalmat akar a szívünkben felébreszteni, hogy ezzel megzavarja kis családunk boldogságát. — Valami elkeseredett irigyünk lehet. Ugy van! Nem mutatom meg Irénnek, nem szólok neki róla semmit, hadd élvezze aggodás nélkül azt a gyönyörűséget és boldogságot, amit a kis Tilda szeretete nyújt neki.

(Folyt. köv.)

A radványi tündér.

— Regény. —

Írta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

Vera boldog elégedettséggel rebegette azután:

— Köszönöm! Köszönöm!

— Menjen gyermekem — folytatta beszédét Homor — mondja meg az édes anyjának, hogy arról az üldözéstről is lemondok, amelyet az ő tette méltán provokálna bárkiben másban, ha az én helyemben volna. Csak azt az egyet kötöm ki, hogy ebben az életben többé soha sem találkozunk. Ez a találkozás felébreszthetné szívemben azt a gyűlöletet, amely ellene először akkor ébredt fel, mikor ott a szikla mélyén kétségbeesett helyzetem tudatára ébredtem. Nem tudnék többé a szeme közé nézni. Lássam azt, aki egész életén keresztül ellenem tört, jó szóval legyenek ahhoz, a ki gyilkos szándékkal elakart pusztítani.

Nem, ezt az egyet még a gyermekeim sem kívánhatják tőlem. Megbocsátok. Azt hiszem ez is több, mint amit megérdemelne tőlem. Utat — módot adok neki a szabadulásra. Szívünkbe zárjuk mindannyian a titkot és nem fogunk visszaélni vele soha.

Andor szólani akart, de nem tudott. Homor tovább beszélt és nem zavarhatta meg. Pedig ő éppen azt akarta elmondani, hogy a papnak és másoknak már elbeszélte, hogy Homorné büne volt a kedves bácsi szerencsétlensége.

Homor folytatta:

— Azzal, hogy megbocsátottam a gyermekeim óhajának is eleget tettem; de meg az is a szándékom, hogy módot és alkalmat nyújtsak egy nehéz példa árán az ön édes anyjának Vera, hogy gyermekét helyesebben nevelje Menjen gyermekem és ezt mondja el az édes anyjának. Majd a törvényes eljárást a válásra megindítjuk. Ezzel aztán teljesen szabaddá lesz. De arra kérem, ez kívánságom, sőt fetelelem, hogy többé ez életben velem ne igyekezzék találkozni.

Vera könnyezve fogadta az ítéletet s megnyugvást az a néhány szó szerzett neki, amit a mérnök sugart a fülébe:

— Mitől se tartson édes Vera. Lelkesedéssel munkálkodunk közre, hogy elhátározásának megváltozására bírjuk. Látja bizhat benne. Aki elég nemes volt megbocsátani, az nem fog visszariadni attól sem, hogy baráti jobbot nyújtson az ön édes anyjának.

Vera még egyszer megcsókolta a Homor kezét s újra köszönetet rebegett Arra bátorítalan volt, hogy Margithoz menjen s neki is megköszönje. Érezte, hogy neki sietni kell Fülébe csengett az édes anyja kérése, hogy izgatottan várja, siessen. Természetesen uralkodott benne az anyai szeretet és eltávozott, hogy sietve vigye hírül anyjának a Homor bocsánatát.

— Oh igen! Ez is több, mint amennyit a történetek után anyám várhatott volna Homortól. Elég arra, hogy visszaadja nyugalmát, reményét, boldogságát.

(Folyt. köv.)

MULATTATÓ.

Alapos ok.

Idegen: Miért tart a doktor ur rendelő órát esti 6—8 órakor?

Inas: A betegünk máskor nem ér rá

Főljajdulás.

Kopasz ur derekasan elnaspágolta a fiát. Aztán pedagógiai elveihez híven kérdezi:

— Nos, tudod-e, miért kaptál ki? Megmondhatod-e nekem?

Bandi fölördít:

— Előbb félholtra versz és aztán azt sem tudod, hogy miért?

SZINLAP.

Ma csütörtökön „C” bérletben másodszer:

A bibliás asszony.

Nagy operette 3 felvonásban. Fordította:

Heltay Jenő.

S Z E M É L Y E K:

III. Ernő, cirill király	—	—	Szathmáry.
Chatellerault, mári	—	—	Rubos.
Beaugency, herceg	—	—	Tanay.
Pontbichet	—	—	Csatár.
Trenitz, gróf	—	—	Ferenczy.
Czelesztin, karmester	—	—	Sziklay.
Jollivet	—	—	Püspöky.
Pontgiband	{	ujságírók	—
Chatellerault, márkiné	—	—	Környey.
Thea	—	—	Perényi.
Marechalné	—	—	Kállay.
Sarah	—	—	Szigeti L.
	—	—	Sárosi.

Holnap, pénteken „A” bérletben:

A bibliás asszony.

Operette 3 felvonásban.

Kiadó lakás.

Az Ipar- és Kereskedelmi Bank palotájában egy 5 szobás utczei lakás, előszoba, konyha, fürdőszoba, és a szükséges mellékhelyiségekkel együtt 1900. máj. 1-től kiadó.

Értekezhetni: **Kaszanyitzki Endre** üzletében.

N

Elsőrangú

* É

fényképész

M

műterem.

E

Debreczen,

T

Piacz-utcza, 42. sz.

I

Biedermann palota.

Régi fényképek többszörösítését, átfestését, vagy megújítását is elvállalom.

60.
1900. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbiróságnak V. IV. 706/2/1899. P.sz. végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Klein Miksa bérbeadó részére Ring Benjámint bérlő orosházai lakostól 700 kor. tőke, ennek 1899. évi Julius hó 12-ik napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 66 kor. 10 fillér perköltség erejéig 1900. évi január hó 4-én bíróilag lefoglalt és 695 kor. 90 fillérre becsült butorok, vendéglői edények és egyéb ingóságok 1900. évi márczius hó 14-én délután 2 órakor kezdetét veendő és Debreczenben Sas u. 2. sz. alatt megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1900 évi február 12.

Bódogh Zs.
birói kiküldött.

MIHALOVITS-féle HARMAT-CRÉME arcszépítő kenőcs.

- A Harmat-Créme a legjobb arcshépítő s kézbőrápoló kenőcs, mely üdévé, puhává, fehérré teszi az arcz bőrt.
- A Harmat-Créme sem ólmot, sem higanyt nem tartalmaz s teljesen ártalmatlan hatása.
- A Harmat-Créme nappal is használható, miután nem zsirus s a pudert kitűnően állja.
- A Harmat-Créme nem teszi fényessé az arczot s fehériti a bőrt.
- A Harmat-Créme kiváló jó mindennemű bőrbajoknál; pattanások s mitesszerek (bőratkák) elmulasztására, napégette s szőlőkifjrt arcznál s kéznél.
- A Harmat-Créme teljesen zsirtalan, habszerű, jóillatu arczkenőcs egy tégelyének ára egy korona.
- A Harmat-Szappan, mely a Créme hatását fokozza, darabonként 35 kr.

Főraktár a készítő **Mihálovits I. gyógy-
szerésznél DEBRECZENBEN.**

HIRDETÉSEKET

— jutányos áron —

vesz fel a kiadóhivatal, főtér Bidermann palota.

Debreczen sz. kir. város * * * * *

Könyvnyomdája

* Alapított 1533-ján. Városház keresztépület. *

Nyomdánkat a legzölésesebb modern betűkkel, dísz-körzetekkel és egyéb felszerelésekkel gyarapítottuk, a hermaneczi papirgyár készítményeivel dúsan elláttuk s így bármily tömeges megrendelést a legzölésteljesebb kiállításban, gyorsan, pontosan és méltányos árak mellett eszközöl; u. m. iskolai könyvek, lapok, tudományos művek, folyóiratok, számlák, körlevelek, ét-, bor- és árlapok, kereskedelmi és üzleti tudósítások, meghívók, műsorok, tánczrendek, vonalozott ívek, egybekelési és látogató-jegyek, falragaszok, gyászlevelek.

A n. é. megrendelő közönség pártfogását kérve, maradunk

kiváló tisztelettel

Debreczen sz. kir. város könyvnyomdája.

Sürgöny ozim:

„Városi nyomda.”

Vidéki

megrendelések

különös gondnal,

gyorsan

és pontosan

teljesítettnek.